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Anul IV.

Școală de notari in Lugoj.
Prezidiul Uniunei Gen. a Notarilor din România, condus de intenția de a amelioara 

neajunsurile adânc simțite în administrație, în lipsa de notari titrați, se ocupă de mult cu 
idea înființării unei școli de notari și în Banat.

Realizarea ei, a întâmpinat greutăți, din cauza lipsei de fonduri.
Ministerul de Interne însă apreciind, importanța deosebită a acestei școli la insistența 

subsemnatului președinte și în urma concursului dat de Prefectura județului Caraș-Severin 
cu ordinul Nr. 52224 a aprobat înființarea unei Școli de Notari, cu caracter permanent în Lugoj 
pe ziua de 1 Oct. 1924.

Totodată s’a aprobat și regulamentul precum și planul de învățământ al școalei.
Din acest prilej ne ținem de plăcută datorie ca în numele Corpului notarial să aducem 

mulțumitele noastre Dlui Ministru Subsecretar de Stat R. Franassovici, Dlui Director gen. Teodor 
C. Marinescu, Dlui Prefect Dr. P. Corneanu și Dlui Subprefect Dr. Gh. Ciupe.

Lugoj, la 5 Septemvrie 1924. Alexandru Buha
președintele Uniunei gen. a Notarilor comunali.UNIUNEA GENERALĂ A NOTARILOR COMUNALI ȘI CERCUALI DIN ROMÂNIA.

Nr. 269-924.

Dle Notar!
în urma hotărârei adunării generale a Uniunei 

noastre ținută in Cluj, și la stăruința neobosită a Prezi
diului, Dl. Ministru de Interne cu ordinul Nr. 52224- 
924 a aprobat înființarea școalei de notari în Lugoj 
cu caracter permanent și cu începere dela I Oct. 1924.

Vă rugăm, Să binevoiți a publica înființarea și des
chiderea școalei în comuna Dv. anunțând în special ti
nerii cu înclinație spre cariera notarială.

în proectul despre „Reforma administrativă" trecut 
deja și prin comisiunea ad-tivă parlamentară, este in
dusă școala de notari din Lugoj, ca o școală a cărei 
absolvenți vor fi asimilați în grad cu șefii de biurou 
și vor putea înainta, fie în funcțiune la vacanță, fie pe 
Ioc până la gradul de subdirector (art. 386—393).

Raportorul proiectului, Dl. Constantin Georgescu zice:
Comisiunea în art, 386 a scos în evidența atri- 

buțiunea notarului de reprezentant al autorității centrale 

în Comuna rurală, întrucât în proect se trecuse în primul 
rând atribuțiunea de agent administrativ, ceeace nu 
corespundea cu realitatea. S’au precizat condițiunile de 
recrutare ale notarului, precum și drepturile, de cari se 
bucură.

Comisiunea a căutat, să facă din funcțiunea de 
notar o carieră, acest funcționar administrativ putând 
pe viitor înainta în administrația județeană sau chiar în 
minister la cele mai inalte trepte ale ierarchirei adm.

Numai în aceste condițiuni va atrage elemente 
tinere și capabile, căci în mână fiecărui notar va sta 
condeiul unui director de minister sau chiar al unui 
secretar general.

Cariera și chemarea notarului este și va fi așa de 
frumoasă și prețioasă încât merită, că tinerii nostrii, 
să se înscrie și să absolve școala de notari.

Regulamentul, tabloul matrerialului de propunere 
și al examenului este aprobat, profesorii sunt numiți 
de Ministerul de Interne și va propune:
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UNIUNEA GENERALĂ A NOTĂRILOR COMUNALI ȘI CERCUALI PIR ROMÂNIA.
Majorarea taxelor pentru lucrările oficiale și particulare, 

săvârșite de notari în interesul particularilor.
Ordin circular.

Ministerul de Interne, Direcțiunea comunală, af
lând de întemeiată întâmpinarea Prezidiului „Uniunei 
gen. a notarilor comunali și cercuali din România** No 
266—924 prezentată personal de subsemnatul preșe
dinte al Uniunei și văzând referatul dlui Dr. Alexandru 
Vasilie, primredactorul revistei delegat actualmente la 
Min. delnt. a aprobat majorarea taxelor pentru lucrările 
oficioase și particulare săvârșite de notari, prevăzute în 
Regulamentul fostului Directorat General al Internelor 
din Cluj No. 1702 din 8 Februarie 1922 la dublu.

Publicăm mai jos ordinul dat de Minister in 
aceasta chestiune, cătră Uniunile și cătră Prefecturile 
din Transilvania atrăgând atențiunea d-lor Colegi să 
observe strict dispozițiunile cuprinse în el.

România. Ministerul de Interne. Direcțiunea comunală.

No. 22179 C. 
Către.

Uniunea Generală a Notarilor comunali din România 
LUGOJ

Ca rezultat la întâmpinarea Dvs. No. 266—924, 
avem onoare a Vă face cunoscut că Ministerul, în te
meiul ordinului circular al Directoratului General de 
Justiție din Cluj No. 25536—923, și in temeiul adresei 
Ministerului de Justiție No. 30715—923, aprobă dub
larea taxelor pentru lucrările oficioase și particulare, pe 
cari le pot îndeplini notarii comunali și cercuali și pre
văzute în Regulamentul fostului Directorat General aț 
Internelor din Cluj No. 1702 din 8 Febr. 1922.

Comunicându-vă această dispozițiune, vă rugăm 
să binevoiți a atrage atențiunea d-lor notari comunali 
și cercuali că le este interzis sub pedeapsă disciplinară 
a face actele, prevăzute de art. 37 din legea pentru 
organizarea și unificarea corpului de advocați, cari prin 
natura lor, urmează a fi prezentate pentru autentifica
re la orice altă autoritate.

D-mi notarii comunali vor respecta cu strictețe 
toate restricțiunile prevăzute de § 15 și următorii din 
Regulamentul fostului Directorat General al Internelor, 
citat mai sus, și se vor putea ocupa cu lucrări de in
teres privat, în măsură în care va fi permisă de luc
rările oficiale de cancelarie

p. Ministru
s. s. Alex. Falcoianu

p. Director General 
s. s I. Rădulescu

Aici comunicăm și referatul Dlui Dr. Alexandru 
Vasilie primnotar orașului Lugoj delegat la Ministerul 
de Interne, și anume:

Dreptul notarilor de a executa 
lucrările particulare și a inca
sa taxă pentru lucrări oficiale 
și particulare săvârșite in in- 

teresul particularilor.

Referat
In baza diferitelor legi și ordonanțe ministeriale 

Ungare, notarii comunali și cercuali din Transilvania 
au dreptul ba chiar datoria să execute diferite lucrări 
oficiale și particulare în interesul particularilor, pentru 
cari sunt îndreptățiți să încaseze diferite taxe, stabilite 
prin regulamente județene și orășănești. Aceste legi și 
ordonanțe sunt următoarele: II din 1898 XLII din 1899 
XXIX din 1900, XVI din 1894, XXXVIII din 1889, 
XXIX din 1892, XLIV din 1883, 95465-1992 Ministe
rul de Interne, 73736—1890 M. I. 50016-1893 M. I. 
11180—1899 Ministerul Agriculturi, 60000—1895 M. I. 
6888—1903 M. I. 12628-1899 M. I. 69957—1897 
Ministerul Finanțelor, 129000—1902 M. I. 95465 — 1895 
M I 47300-1904 M. I. etc.

Regulamentul de administrație pentru notarii co
munali și cercuali (Ugyvițeii szabălyzat a kozs£gi es 
kOrjegyzok râszere) dat cu ordinul Ministerului de In
terne No. 126000—180 1902 în art. 84 dispune tex
tual „Notari se pot ocupa cu lucrări particulare, întru 
cât acestea nu îi împiedecă în îndeplinirea agendelor 
lor oficiale". Art. 87 a) acestui Regulament dispune că 
„Notarul este obligat să execute fără întârziere, cu 
grije și exact lucrările particulare primite, rămânând 
responsabil pentru greșelile făcute. Art. 91 dispune: 
„Notarul este obligat să execute gratuit lucrările parti
culare ale săracilor justificați".

Ordinul circular No. 47300—1904, al Ministeru
lui de Interne și anexa lui fixează normele generale în 
baza cărora aveau să își întocmească județele și ora
șele regulamentele lor referitoare la lucrările particulare 
ale notarilor și taxele admise pentru ele.

In baza ordinului Ministerului de Interne No 
114334 din 1904, orașele cu consiliu sunt autorizate, 
ca prin regulamentele lor aprobate de municipiu să 
admită ne seama notarilor lor aceleași lucrări particu - 
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lare la cari au dreptul notarii din comunele mari 
și mici.

De altfel și inștanțele superioare judecătorești au 
recunoscut în baza „obiceiului și practicei“ dreptul 
notarilor comunali de a se ocupa în cauză extrapfdce- 
suale, cu lucrări particulare.

Acest drept câștigat al notarilor comunali a fost 
recunoscut și de Directoratul general al Ministerului de 
Interne din Cluj, care cu Regulamentul No. 1702 din 
8 Februarie 1922; a reglementat în mod unitar lucră
rile oficioase și particulare; săvârșite de notari în in
teresul particularilor, fixând taxe noui pentru execu
tarea lor.

Din interpretarea greșită a legii pentru organiza
rea șî unificarea corpului avocaților, unele Barouri ad- 
vocațiale și judecătorii de ocol din Transilvania au 
contestat dreptul notarilor de a mai redacta acte, ce se 
prezintă spre autentificare la orice autoritate refuzând 
secțiile cărților funduare să mai primească contracte și 
cereri iără signarea avocaților.

Spre a lămuri această chestiune Ministerul de 
Interne cu adresa sa No 44038 din 1923, a cerut avi
zul Ministerului de Justiție și a primit răspunsul urmă
tor : „No. 30715 din 1923, actele cari se prezintă 
pentru autentificare la orice autoritate în localitățile 
unde nu sunt notari publici, trebuiesc a fi redactate de 
un avocat sau apărător. Rezultă de aci că orice acte 
anume prevăzute în art. 37, mai sus reprodusă, pot fi 
redactate fie de parte fie de alte persoane cărora ea se 
adresează". Deci numai pentru actele autentice există 
obligațiunea ca ele să fie redactate și subscrise de 
avocat sau notar public.

Chestiunea se lămurește și mai clar prin ordinul 
No. 25536 din 1923, dat de Directoratul general al

Lugoj, la 6 Septemvrie 1924.

Justiției din Cluj, tuturor Tribunalelor din Transilvania 
care dispune următoarele: „Domnule Primpreședinte! 
Ajungându-ne la cunoștiință că unii Președinți de tri
bunale și șefii judecători — în baza legei organizărei 
și unificărei corpului de avocați au dat circulare de a 
nu se primi la inșfanță nici o petițiune făcută de par
ticulari și primind telegrama unei -instanțe cu cuprin
sul următor: „Rugăm răspuns telegrafic la aceia că la 
Cartea funduară putem primi petițiuni de intabulare, 
făcute de particulari, notari sau numai redactate și 
semnate de avocați?" și având în vedere mai departe 
și faptul că reprezentarea obligatorie avocațială să re
feră numai la cauzele procesuale și că Cartea funduară 
nefiind instanță de judecată, ordonăm că până la noui 
dispoziții să se poată primi și cereri dela particulari 
fără signarea avocaților".

Este deci evident că legea .pentru organizarea și 
unificarea corpului de avocați nu atinge drepturile 
câștigate ale notarilor de a practica lucrările particulare 
admise de legile și ordonanțele citate.

Abstrăgând însă dela baza legală în care notarii 
execută aceste lucrări, practicarea lor seivește in pri
mul rând interesele populațiunei. Notarii comunali 
având cunoștință generale în diferitele ramuri ale ad
ministrației și practică suficientă sunt cei mai chemați, 
— chiar și decât avocații — să aranjeze diferitele 
chestiuni ale populațiunei nevoiașe dela sate, care nu 
are posibilitatea să se adreseze vreunui avocat și astfel 
ar încape pe mâna samsarilor, cari în lipsă de cuno- 
științe le fac acte rele și îi speculează și de parale.

București, 2 Septemvrie 1924“.
Dr. Alexandru Vasilie

prim-notar al orașului Lugoj

Alexandru Buha
președintele notarilor. -

UN RĂSPUNS.
Părerile chiar când sunt greșite, dacă sunt 

mărturisite cu un fond de bună credință sunt 
bune. Și sunt bune pentrucă pot folosi ca un 
îndreptar răului, pe care și-l imaginează, rău 
util — în cele mai multe cazuri — unui orga- 
nizm.

Plasa ori’când a fost necesară, tocmai pen
tru buna orânduire socială și buna corelație, 
care trebue să existe între centrul puterei exe
cutive, Ministerul de Interne, județ, a doua îm
părțire administrativă și comune.

Căci ori-ce s’ar zice dacă s’ar inaugura 
sistemul corespundărei. Centrului cu extremitatea 
administrativă numai cu concursul județului fără 
intermediarul — plasa — s’ar încetini mersul 
vieții administrative și chiar sociale atât de mult, 
c’ar fi anevoios carului statului să o poată duce 
multă vreme.

Și o spun aceasta după o experiență ad
ministrativă de cel puțin un deceniu. E nece- 
sară plasa, pentru mai grabnica soluționare 
a chestiunilor centrale, e necesară pentru uni

4



formizarea mechanizmului administrativ și e ne
cesară, plasa, pentru raporturile dintre funcțio
narii unei circumscripțiuni dela buna armonia 
cărora — și sub raportul educativ — folosește 
massa, dar și sub raportul social, ce, dacă con
ducătorii comunelor — înțeles comunele de cel 
puțin patru ori mărimea celor de astăzi, ar fi 
conduse de notari comunali cu titluri academice 
și experiență administrativă suficientă, poate, 
ar fi de admis. Dar atunci nu, pentrucă ar fi, 
prea multe feluri în a înțelege aplicarea ordine
lor, ca și a textelor de lege și rezullatul ar fi 
negativ și tot în detrimentul administrației: Ca 
dovadă că este adevărul de partea celor ce afirm 
eu, e că aproape pretutindeni, celula admini
strativă — plasa — există.

Și acum să venim la observațiile articolu
lui : „Despre plasă" a „Unui notar din Oltenia 
Regatului".

D-sa afirmă, că numai cei ce au observat 
de departe și superficial administrația, socotesc 
plasa și — bine îhțeles — șeful ei, ca indis- 
penzabil în viitoarea reformă administrativă.

Cred, că autorul articolului citat e, sau 
tânăr în administrație și funcția de notar comu
nal, sau are o dispoziție nefavorabilă, o idio
sincrasie pentru șeful plasei și nu atât pentru 
plasă. Și de ce afirm această ? tocmai pentru
că d-sa la aproape terminarea articolului, pre
conizează, ca și autorul proiectului de reformă 
administrativă — pe cei 3—4 subprefecți la 
reședința județului, la dispoziția prefectului,.pen
tru inspectarea comunelor. Adecă ce înseamnă 
subprefectul la reședința plasei și ce înseamnă 
subprefectul la reședința județului ? Nu tot aceiaș 
lucru — sub raportul controlului exercitat asupra 
funcționarilor comunali și asupra directivelor ce 
le primesc — aceiași funcționari comunali —
— dela subprefectul atașat pe lângă prefect ?

In articolul meu „Subprefectul plasei" pu
blicat în Revista Administrativă, — în luna Iunie,
— dela Cluj, spuneam, că e în detrimentul unei 
bune administrații existența subprefectului pe 
lângă și la dispoziția directă a Prefecților de 
județe. Și de ce? Pentrucă dându-se delegații 
tuturor Subprefecților de control și anchete dau 

și directive tuturor comunelor dintr’un 
județ. Mentalitățile și aptitudinile acestor func
ționari nu vor fi, — ca la mechanismul artificial
— aceleași. Vor varia dela individ, la individ; 
și într’un moment dat, — sau mai bine zis la 
încheerea bilanțului unui an administrativ, func
ționarii comunali vor fi luat atâtea dispozițiuni 
variate, pentru o aceeași chestiune, că nu vor 
ști pe care mai bine să și-0 apropie.

Nu. De cât la reședința județului, mai bine 
Ia plasă și ca plasă subîmpărțire admini
strativă.

E foarte frumos să ai notari intelectuali — 
cu cel puțin 8 clase liceale. Și într’un stat ci
vilizat e chiar existent; e foarte util să ai jan
darmerie bine instruită nu numai sub raportul 
armatei ci și a legilor și administrației, haide 
și la dispoziția viitorului șef al comunei. Dar; 
că dela existența bună, a acestora ar reeși inu
tilitatea plasei e superfluu a se discuta.

In interesul statului mare și consolidat e ' 
ca toți funcționarii lui să fie cât mai culți — 
dar nu autodidacți — și cât mai vrednici, de
stoinici și cinstiți, pentru buna Iui propășire. 
Județul, plasa și comuna sunt atât de strâns 
unite sub raportul civilizației și progresului, că 
nu se pot imagina existențele unora prin exclu
derea altora.

• Cadrul unui articol nu permite întreaga 
discuție ce importă, mai ales a unei atât de 
importante probleme.

Dar dacă d-1 Notar din Oltenia ar fi ur
mărit de multă vreme tot ce s’a scris în jurul 
plasei, județului și comunei ar fi fost mai concis 
în argumentele ce le aduce pentru luminarea 
chestiunei, care, dac’ ar fi fost judicioase, sigur 
c’ar fi dat naștere la multe și necesare discu- 
țiuni în interesul tocmai al ei.

Cu citate, care nu au trăinicia unui citat
— obârșia lui — nu sunt suficiente clarificările, 
pentrucă n’au veracitatea unui fapt cu dată, 
număr, an, etc. și stârnește discuțiuni aproape 
inutile.

Virgil Ionescu Dârzeu 
director în Ministerul de Interne.



LACUNELE LEGEI DRUMURILOR
(în vechiul Regat.)

Precum multe lucruri firești își schimbă starea 
lor.prin influența naturei, că mai târziu devin neînțe
lese decum au existat in trecut, tot așa și actuala lege 
a drumurilor in vigoare in vechiul regat, a ajuns și 
ca in decursul timpurilor să-și aibă lacunele ei neîn
țelese, isvorâte din aplicarea practică a dispozițiunilor 
ei, care a denaturat înțelesul legiuitorului de atunci, 
față de firea lucrurilor care caută să fie înțeleasă alt
fel, și anume așa cum stau lucrurile și se pot înțelege 
astăzi.

Vreau să mă refer la dispozițiunile art. 21, 34 și 
36 din legea drumurilor, ce a ințeles legiuitorul atunci 
și ce înțeleg cei care o aplică astăzi.

Și nu atât de periculoase sunt doar lacunele ce 
există in lege, pe cât sunt de absurde dispozițiunile 
ce se iau de către organele serviciului tehnic, chemate 
să aplice legea drumurilor.

Art. 21 spune că orice locuitor dela 21—60 ani 
este dator să lucreze 5 zile prestație la drumuri pe an 
Pentru locuitorii din „Comunele rurale" spune că vor 
executa aceste zile cu brațele, dacă nu au vite de jug 
sau ham; iar cei cari au „vite trăgătoare" vor face 
aceste zile cu „vitele ce au" și anume: cei cu „o vită 
trăgătoare" vor face 5 zile cu căruță cu „o vită", cei 
cu „2 vite trăgătoare" vor face-o cu carul cu 2 vite, 
și așa mai departe; cu 4 vite și cu 6 vite, sărind peste 
cei ce au 3 și 5 vite.

Ce numim „vite trăgătoare?" Legea spune lămu
rit, că se înțelege prin „vite trăgătoare" vitele ce se 

■înhamă de obicei și trag la jug. (Art. 24 Reg la drum) 
Care sunt aceste vite? sigur că sunt: caii, epele, boii, 
vacele, măgării, etc. Cum trag aceste vite? Caii se în
hamă la căruță câte „unul" sau câte doi cai, și căruța 
merge! — astfel că și cu un cal, măgar, etc. poți să 
tragi o căruță,’ ca și cu doi cai, și de aci se înțelege 
că cine are un cal, măgar etc. poate> să facă prestația 
cu „o vită", — dar boii cum trag la jug?

Eu de când trâesc nu am văzut de cât numai 
câte 2 boi sau vaci, că pot trage la un jug. Un bou 
la un jug. nu am văzut trăgând niciodată, doar să fi 
tras la un jug un bou pe la 19C6, când probabil au 
văzut așa ceva legiuitorul care a făcut legea drumuri
lor deoarece l-a impus la prestație și pe cel ce are 
numai „o vită trăgătoare" și nu la pus și pe ce are 
3 sau 5 vite trăgătoare.

E adevărat că mai rar se întâmplă că cineva să 
țină numai un bou de tras la jug, și să nu țină doi 
boi, dar totuși veți vedea că se întâmplă să-i rămână 
numai un bou.

Art. 34 din lege spune că până la 20 Ianuarie, a 
fiecărui an „o comisiune" compusă din primar, notar 
și perceptor „sub controlul" (nu cu aprobarea) servi

ciului tehnic, „va întocmi tabloul" locuitorilor supuși 
la prestațiune.

Ce face deci această comisiune, compusă din 
primar, notar și perceptor ? Sigur că întocmește rolul 
de prestațiune! Cum? I. Primarul convoacă toți mem
brii consiliului comunal, delegații satelor respective, 
învățători, preoți și alți câțiva locuitori din diferite 
unghiuri ale comunei; 2. Notarul prezintă catagrafia 
animalelor, și 3. Perceptorul prezintă rolul de contribu
țiuni și ajutată de toate aceste elemente, comisiunea 
procedează la intocmirea rolurilor de prestațiune pe 
anul în curs.

De ce primarul convoacă consiliul comunal ? căci 
legea nu cere o asemenea obligație ? Se știe însă că 
aceștia sunt oameni de încredere ai săi; de care este 
ajutat în administrația nepartinită a comunei, și cari 
sigur acești oameni adică: 8 consilieri, 2 sau 3 dele
gați sătești, primar, notar, perceptor, deci in total co
misiunea de fapt este de 12—13 oameni și toți aceștia 
sigur că isbutesc să cunoască în mod amănunțit situa
ția fiecărui locuitoț, ce urmează a fi impus la prestație 
pe anul în curs, primarul orientându-se totodată și 
după rolul de prestație pe anul trecut — vor ști să 
răspundă — că cutare locuitor deși a avut anul trecut 
2 boi sau 2 cai, dar acum nu-i mai are, fie căi ia 
vândut, fie căi ia murit sau dat zestre fiului ce s’a 
căsătorit, că altul a trecut vârsta de 60 ani, că altul 
are numai un bou de jug, celalalt ia murit sau i-s’a 
furat, că cutare a scăpat de armată și urmează a fi 
impus la prestație, că altul nu mai trebue impus cu 
începere de anul acesta că are un fiu calaraș cu schimb, 
sau la mașină, că altul a murit, de altul trebue să tii 
socoteală că e cântăreț bisericesc, că altul fiind sărac 
și devenind infirm prin aceia că și-a fracturat piciorul 
sau o mână, că altul trebue acum înscris întâi la pres
tație că s’a mutat acum în comună, și de câte altele 
trebue să țină socoteală comisiunea asta ca să 
impue pe locuitori absolut drept și fără părtinire.

Nu mai vorbesc că acei care au vite trăgătoare 
trebue neapărat să aibă și. căruță și in practică noi în
tâlnim oameni, cari deși au vite, dar nu-și pot cumpăra 
căruță, câte 1—2 ani fiind sărac, ori alții au căruțe 
bune și înhamă, sau înjugă la ele niște cai sau boi de 
câte r/2—2 ani sau de câte 28—35 ani — făcându-și 
de mare nevoe nnele mici și ușoare interese.

Vedeți dar că comisiunea trimestrială de drept, 
însărcinată prin lege cu întocmirea rolurilor și a state
lor de scădere și adăogire — de frica art. 37 din lege 
care prevede închisoare dela 3 luni la un an — în 
caz de neexactități, caută să-și procure toate elemen
tele trebuitoare pentru a întocmi exact și fără părtinire 
rolul de prestație.
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Se înțelege ușor, că toții membrii consiliului, 
delegații, învățători etc. fiind chemați să-și exprime 
cunoștințele sale, pentru a ajuta pe primar, vor arăta 

■cum stă situația fiecărui locuitor ce urmează a fi im
pus la prestație scutit sau adaogat, față de dispozițiile 
legei drumurilor, numai ca rolul să cuprindă absolut 

■exactități.
Ce face primarul cu rolul astfel întocmit? art. 34 

al. II. spune că rolurile rămase astfel definitive și vor 
„verifica și viza" (nu aproba) de serviciul tehnic, 
oprind un exemplar.

Ce face însă serviciul tehnic, (cu dela sine putere) 
nu in baza legei? Mai întâi ia în cercetare tabloul 
din anul trecut și-1 confrontă cu cel ce acum primește. 
Și ce observă că nu se potrivește, înscriind la finele 
tabloului „cu cerneală roșie" pe toți cei ce nu mai 
contează în noul tablou, și trece pe toți cei morți, 
dispăruți, oameni cu drept de scutire, etc. ca și cum 
serviciul tehnic întocmești tabloul, nu comisiunea tri
mestrială din comună, parcă serviciul tehnic mai bine 
ar cunoaște starea locuitorilor de cât comisiunea, și 
cu acest procedeu, serviciul tehnic pune o mulțime de 
oameni pe drumuri, cu reclamații și cheltueli inutile, 
procurând diferite acte pentru a isbuti să fie aduși 
la adevăr.

Când se face de aceiaș comisiune, state de scă
dere’ sau adăogiri la începutul fie cărui trimestru, ser
viciul tehnic pretinde acte autentice atunci când unui 
locuitor ia murit un cal sau bou, sau i-s’a furat, sau 
dat zestre fiului său. Serviciul tehnic e în stare să 
pretindă act de moarte peutru vita care s’a invocat 
motivul morței și certificat sau bilet de vânzare, de la 
cel ce ia furat vita, neținând întru nimic seamă de con
statările făcute de comisiunea care a intocmit statele 
de scădere sau adăogire.

Când comisiunea, pentru, un locuitor, învoacă 
motivul că a trecut de 60 ani, serviciul tehnic pretinde 
actul de naștere al locuitorului, măcar de s’ar fi năs
cut în America, altfel face prestație până va trece de 
100 de ani, și câte alte absurdități pretinde serviciul 
tehnic, la întocmirea rolurilor sau a statelor de scădere 
sau adăogire.

Nu vrea să țină socoteală că omul are numai un 
bou și nu are cum să facă prestația cu el, fiind-că nu 
poate înjuga numai un boii la o cârmă dar, cu toate 
ăstea serviciul tehnic, afirmă că din moment ce omul 
are „o vită trăgătoare" să facă prestația cu carul cu 
o vită, așa cum spune legea.

Credem că cu ocazia votărei proectului de lege 
pentru unificarea administrativă, care sperăm că se va 
face pe bazele principiilor descentralizatoare, legiuitorul 
va modifica și unele dispozițiuni din legea drumurilor 
lăsând asupra autorităților locale toată sarcina și pute
rea de ași sprijini interesele, ele singure, fără să asu
prească pe nedrept locuitorii ce administrează, și va fi 
un pas mare spre progres și binele poporului

Până atunci rugăm pe d-l Ministru al lucrărilor 
publice să dea instrucțiuni amănunțite asupra tuturor 
punctelor ce am desvoltat mai sus, și să facă și pe 
serviciile tehnice ale tuturor județelor, să înțeleagă că 
mai bine cunoaște, primarul, notarul, perceptorul, etc. 
situația locuitorilor din comuna unde funcținează, de 
cât cei de la serviciul -tehnic al județului, care văd 
comuna (nu locuitorii) la 3 ani odată și atunci numai 
ca să se distreze, făcând inspecție și plimbare la țară.

Alexandru P. Cucoaneș 
notar, Calmătin-Tecuci, absolvent 

al școalei din Argeș.

SISTAREA JUDECĂTORIILOR COMUNALE.

Legea pentru unificarea judecătoriilor, cu 
începere de 1 Ianuarie 1925 cassează judecă
toriile comunale din Ardeal și Banat, lăsând să 
funcționeze în locul lor judecătoriile de pace.

Ideia, de a desface justiția de administrație, 
e foarte sănătoasă pentru țările din apus, cu 
cari însă deocamdată nu ne putem trage în de
gete, căci până când țăranul din Franța ș. a. 
pornește la judecată atunci când i-a ajuns apa 
la gât, când o încercare de împăciuire nu mai 
are rost, țăranul nostru, decâte-ori l’apucă pâr- 
.țagul fuge la lege și de-ar ști măcar înainte, 

că pierde procesul, nu se lasă până nu i-a 
arătat contrarului său unde e judecătoria.

Și până acum au pierdut destui țărani zile 
întregi numărând scările judecătoriilor fără multe 
motive ponderoase, dar ce va fi de aci înainte, 
când cu toate bagatelitățile vor fi nevoiți să 
alerge la judecătoria de ocol eventual la advo- 
cați ? O zi nu’i va fi de ajuns, ca să poată 
ajunge la pertractare.

Până acum numai aceia au fugit la jude
cătorie, cărora judecătoria comunală în sfera ei 
de activitate, nu le-a putut face dreptate și ast
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fel nu au fost espijși la cheltueli fără rost și la 
pierdere de zile întregi umblând pustiu prin 
ușile advocaților.

Notarii comunali pentru serviciul de inter- 
pretori a legilor la judecătoriile comunale, nu 
au primit nici o plată, ci au făcut acest servi
ciu pentru că a fost legat de funcțiunea lor, a 
fost o părticică din aceasta, părticică, ce prin 
noua dispozițiune a legiuitorului se ciungărește 
ca multe altele fără vre-un motiv mai ponderos.

Că e bună sau rea ideia legiuitorului, nu 
sunt chemat a da răspunsul, însă aduc un 
exemplu, care răspunde singur.

„N. N.“ a făcut o pagubă cu vitele sale 
în holda lui „X. Y.“, care pagubă e evaluată 
la 50 lei, judecătoria e la o distanță de 20 
km. de comuna „Z“ unde își au părțile domi
ciliul. X. Y. plătește pentru că’l duce „V.“ cu 
trăsura până la judecătorie 150 lei și’l împro- 
cesuează pe „N. N.“ mai plătește în ziua în
fățișării atât „X. Y.“ cât și „N. N.“ 150—150 
lei pentru trăsură, iar la desbatere „N. N.“ e 
declarat de vinovat și osândit să plătească, 
pagubă, despăgubire, pedeapsă, spese, spese de 
martori, adecă îl costă căleala minimum 1000 
lei, măcar de n’ar fi comis.cu voia contraven
ția, pe când dacă ar fi fost judecat în comună 
ar fi scăpat barem de spesele de cărăușie de 
150—150 lei.

Câte bagatelități de felul acesteia obvin zi 

de zi. In ce comună nu sunt oameni, caii șn 
pentru o pretensiune de 10—20 Lei aleargă la 
lege fără a se gândi, că zilele de lucru pierdute 
de ei sunt mult mai scumpe decât substratul 
procesului ?

Câte spese se fac în legătură cu un proces 
de 10-20 Lei atunci, când primul for la care 
se poate reclama pretensiunea e la depărtare 
de 20—30 km. ?

Oare sistemul proiectat va pune capăt astor- 
fel de procese fără rost, până când ne aflăm 
pe această treaptă a culturii ?

Oare aceasta e nizuința legiuitorului ?
O parte bună tot va avea întreaga afacere, 

că sau va stârpi creditorii, asau va omori debi
torii, în tot cazul însă va îmbogăți advocații pe 
spatele țăranului. ,

Notarii comunali, cari după-cum am spus 
mai sus nu. au avut nici un profit în jurul ju
decătoriilor comunale, cu drept cuvânt și ridică, 
glasul de protest în contra cassării judecătorii
lor comunale, cerând ca uzul să rămână uz acolo 
unde e, iar în Vechiul-Regat să se reintroneze 
situația sinonimă, ce a fost și acolo înainte cu 
vre-o 10 ani,

Că e justă sau nu cererea, ne va dovedi 
viitorul.

Ioachim Sas
not. cerc.

UNIUNEA GENERALĂ A NOTARILOR COMUNALI $1 CERCUALI DIN ROMÂNIA.
D-le Notar!

Dl Paul Pârjolescu șef de serviciu în Mi
nisterul de Interne văzând, că este mare lipsă 
de un indicator, care să ne dea posibilitatea de 
a găsi cu ușurință o lege, un regulament, o 
deciziune sau alte dispozițiuni, apărute în Mo
nitorul Oficial, atât de necesare în resolvirea 
număroaselor și diverselor lucrări zilnice.

După o muncă încordată de câțiva ani, 
a făcut să dispară aceasta lipsă, întocmind 

un „Repertoriu" care cuprinde toate legile, 
decrete-legi, regulamentele, decretele, jurna
lele Consiliului de Miniștri, deciziunile, instruc
țiunile și circulările în ordine cronologică, atât 
alfabetic cât și pe ministere, publicate în „Mo-> 
nitorul oficial" timp de opt ani, adică dela 1 
Aprilie 1916 până la 31 Martie 1924.

Aceasta lucrare a fost apreciată de 
Consiliul de Miniștri, încât prin jurnalul Nr.
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452 din 14 Martie 1924, a dispus să fie publi
cată la Inprimeriile Statului.

Cum acest repertoriu de interes general, 
care dă oricui putință să găsească, cu cea mai 
mare înlesnire toate dispozițiunile publicate în 
M. O. și care a fost excepțional de bine primit 
de toate Serviciile Statului, cred că vă da un 
folos tot așa de mare, de aceea îl recomand 
atențiunei Dv. și vă rugăm al procura adresân- 
duvă Dlui V._C, Nicolau^jiirectorul Imprimeriei 
Statului Chișinău, unde veți trimite prin mandat 
poștal costul de 100 lei înpreuna cu 5 lei de 
fiecare exemplar pentru a vi se expeda reco
mandat.

Vă comunicăm și ordinul Dlui Ministru 
de Interne relativ la procurarea acestui „Reper
toriu" cum urmează:

România, Ministerul de Interne, Direcțiunea Administrației 
Generale, Contenciosului și Statisticii.

No. 046.605—1924.
Domnule Prefect,

D-l Paul Pârjolescu, Șef de Serviciu în 
acest Minister, a efectuat- un „Repertoriu" cu
prinzând toate Legile, Decretele-Legi, Regula
mentele, Decretele, Jurnalele Consiliului de Mi
niștri, Deciziunile, Instrucțiunile, și Circulările, 
în ordine cronologică, atât alfacetic cât și pe 
Ministere, publicate în Monitorul Oficial" dela 
1 Aprilie 1916 până la 31 Martie 1924

Consiliul de Miniștri, apreciind importanța 
acestui „Repertoriu", prin jurnalul No. 452 din 

14 Martie 1924, a dispus să fie tipărit la Im
primeriile Statului.

Lucrarea aceasta, a cărei lipsă s’a simțit 
foarte mult și fără de care colecțiile „Monitoru
lui Oficial" nu se pot cerceta, este de mare 
utilitate atât administrațiilor centrale cât și tu
turor serviciilor exterioare, deoarece dă posi
bilitatea să se găsească cu foarte multă ușurință 
o lege, un regulament, o deciziune sau alte 
dispozițiuni așa de necesare pentru soluționarea 
numeroaselor și diverselor chestiuni zilnice.

O recomandăm cu toată căldura binevoi
toarei D-vs. atențiuni.

„Repertoriul" conține aproape 600 pagini, 
costă 100 lei și se procură dela Imprimeria 
Statului Chișinău.

Cererile, însoțite de sumele cuvenite, vă 
rugăm să le trimiteți pe numele D-lui V. C. 
Nicolau, directorul Imprimeriei Statului, Chișinău.

Pentru a se evita pierderi, se vă adăuga 
câte 3 lei de fiecare exemplar spre a fi expediat 
recomandat, iar în cazul când se comandă mai 
mult de 10 exemplare, se va adăuga în plus 
numai 30 lei, oricare ar fi numărul exemplare
lor cerute.

Subsecretar de Stat,
R. Franassovici :

Director General, 
Modolea.

Lugoj, la 6 Sept. 1924.
Alexandru Buha

președintele notarilor.

! Fi F 0IIW M
Cursuri elementare de poștă, telegraf și telefon. 

Se aduce la cunoștința generală că la 1 Octomvr e 1924 
vor începe cursurile școlilor elementare de poștă telegraf 
și telefon dela București, Timișoara, Oradea-Mare, Cer
năuți, Chișinău și Roman, pentru instruirea prealabilă 
a celor ce voiesc să intre în cadrele corpului P. T. T.

Condițiunile de admitere sunt următoarele:
La Înscriere, candidatul trebuie să depună urmă

toarele acte, cu care să probeze ;
a) Că este cetățean român;
b) Că are'etate minim de 16 ani și maximum 28 

ani; (minorii să prezinte și consimțământul legal al

T 0 U KI.
S

părinților sau al tutorilor, prin care sunt autorizați să 
îmbrățișeze cariera de funcționari P. T. T.

c) Majorii să depună actele că au satisfăcut ce
rințele legii de recrutare în armată;

Minorii susceptibili de a fi încorporați în timpul 
cât durează cursurile școlii, nu vor fi admiși;

d) Să prezinte act medical, liberat de medicul 
direcțiunii generale P. T. T., sau de un medic oficial 
al oricărei autorități, doveditor că este sănătos și n’are 
infirmități cari Far face impropriu serviciului P. T. T., 
atât în timp de pace cât și în timp de răsboi;

e) Că are purtare onorabilă în societate;
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f) Că cunoaște limba 'română, în vorbire și în 
scriere; -

g) Să prezinte angajamentul autentificat de jude
cătoria respectivă, că va servi în administrația P. T. T., 
după terminarea școlii, cel puțin 6 ani și că va fi dator 
a restitui cheltuelile făcute de Stat în caz contrariu.

Angajamentele minorilor, vor trebui să cuprindă 
și angajamentul părinților sau tutorilor lor.

h) Să prezinte certificatul de absolvire, cel puțin 
al cursuiui inferior de liceu sau al unei școli inferioare 
de comerț.

Nu vor fi admiși la înscriere candidați cari nu 
posedă aceste certificate.

Cererile de înscrieri se vor adresa, de către can
didați diiect școlilor unde doresc să urmeze cursurile, 
însoțindu-le de toate actele arătate mai sus.

Cererile neavând actele complete nu li se vor da 
curs.

Școlile dela Timișoara și Oradea Mare funcțio
nează cu internat. Elevii interni vor primi dela Stat: 
mâncare, locuință, cărțile de studii, asistența medicală 
și o singură indemnizație în bani pentru îmbrăcăminte 
încălțăminte și lingerie.

Vor fi admiși în internat numai elevi bărbați, de 
preferință dintre cei ce au absolvit liceul complect sau 
școala superioară de comerț, și dacă locurile vor per
mite se va admite și dintre ceilalți candidați.

In celelalte școli se vor admite numai elevi ex
terni. Aceștia vor primi dela Stat salarile cu acceso
riile cuvenite unui impiegat inferior, gradul 5, adică 
maximum lei 1.647, bani 50 lunar. Administrația P. T.
T. va mai face acestor elevi înlesniri pe cât posibil, în 
ceeace privește dormitorul și masa.

Numărul locurilor disponibile pentru fiecare școală 
este de 50.

Cererile de înscriere se vor adresa și primi la 
direcțiunile școlilor respective până la data de 6 Sep
temvrie inclusiv, când se vor închide tablourile.

Admiterile celor înscriși se vor face în ordinea 
studiilor ce posedă fiecare și pe baza notei medie ge-' 
nerală prevăzută în diploma de absolvire

Dacă numărul celor înscriși având absolvența cur
sului inferior de liceu, va fi mai mare decât numărul 

locurilor disponibile, atunci între aceștia se va ține un 
concurs înscris asupra următoarelor materii:

Aritmetică, geometrie, geografie, științele fizico- 
chimice și limba română, după programul oficial al • 
Statului.

Candidații chemați eventual la aceste concursuri 
vor beneficia de bilete gratuite de dus și întors pe- 
calea ferată.

Femeile vor fi admise numai dacă vor fi locuri 
disponibile.

Cursurile școlare vor fi de 6 luni. După termi
narea școalei, elevii cari la admitere au fost absolvenț 
de liceu, vor fi confirmați definitiv în corp ca asistenț 
gradul 2, iar ceilalți ca impiegați inferiori gradul 3 cu. 
titlu definitiv.

No. 695. ' 1924, Iulie 15.
*

Titlurile de rentă austro-ungare. Direcția datoriei 
publice aduce la cunoștința generală că în vederea 
centralizării titlurilor de rentă emise de fosta monarchie- 
austro-ungară până la 1914 și pentru stabilirea cotei ce 
s’ar repartiza de comisia de reparațiuni, în conformitate 
cu tratatele de pace, toți detentorii de titluri de rentă, 
gajată sau negajată dinainte de război aparținând 
împrumuturilor emise de fosta monarchie austro-ungară, 
până la 1914 și cari titluri se găsesc fie în posesia lor 
fie 'evacuate la Viena sau Budapesta, sunt rugați a 
înainta, ministerului de finanțe, direcția datoriei publice, 
o listă pe aceste titluri, indicându-se precis împrumutul* 
căruia aparțin, valoarea totală a împrumutului specificat 
pe titlul și anul emisiunei, dobânda ce o poartă, valo
area nominală a titlurilor și numerile pe valori, scadența, 
primului cupon neplătit precum și dacă aceste titluri, 
au fost stampilate și la care administrație financiară. 
Centralizarea fiind făcută și în interesul detentorilor, 
trimiterea datelor de mai sus trebuie făcută cât de 
urgent.

De asemenea toți acei cari pentru diferite motive 
n’au prezentat la stampilare titlurile din categoria ace
asta și le posedă, sau dacă sunt evacuate la Viena sau 
Budapesta și au fost stampilate acolo și n’au fost 
reclamate prin intermediul guvernului român, să ne 
trimeată liste numerice conform specificării de mai sus..

întrebare: Cu onoare Vă rog să binevoiți a-mi da 
deslușiri în coloanele revistei în cauza următoare : Căsă
toria încheiată în toamna anului 1918 (timpul revoluției) 
înatntea preotului confesional este valabilă și atunci 
dacă partidele n’au încheiat căsătorie ulterior înaintea 
ofițerului stării civile.

Dacă aceleași partide nu trăiesc la olaltă și voiescr 
a nu închia căsătorie civilă cu alte persoane, „pot“ sau 
„ba“ fără de sentință de divorț?

Răspuns: Conform ordinului Resortului afacerilor 
Interne din Cluj Nr. 1373 — 1920 (Gazeta Oficiala Nr. 
87/1920) Căsătoria legată în timpul revoluția înaintea.
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■preotului confesional este valabilă și așa părțile fără 
sentința tr.bunaluiui nu pot încheia căsătoria civilă de 
nou cu alții.

întrebare: O femeie a cărui soț. a dispărut în 
război, la 6-11-1924 a dat naștere unui băiat, care s’a 
înregistrat pe numele tatălui dispărut adecă s’a îndus 
ca tată legitim, nefiind încă declarat de mort, însă în 
rubrica 9 s’a indus că „Tata nu s’a reîntors din răs- 
bciul mondialîn 14-1V.-924 s’a înregistrat moartea 
soțului dispărut în baza sentinței a Jud. de ocol care 
i-a stabilit moartea pe ziua de 13 Iunie 1918, după 
aceasta soția celui declarat de mort în ziua de 28 Maiu 
1924 a încheiat căsătorie cu tatăl natural al băiatului 
care ar voi să legitimeze copilul adecă ar voi să poarte 
numele lui (fiind copilul indus legitim pe numele tatălui 
dispărut) trăind cu soția dispărutului și recunoscând că 
băiatul este a lui natural.

Care ar fi autoritățiile îndrept de ai satisface dorința 
acesta a tatălui natural? Ce acte trebue în caz că s’ar 
putea? Sau deoarece sunt de părere că nu se poate 
face în baza legilor în vigoare nici macăr cu adoptare 
fiind că codul civil austriac la § 179 și 180 fixează 
condițiunile de adoptare care la cazul acesta nu sunt 
întrunite, este poate ceva dispoziție mai nouă sau ne
cunoscută de mine în baza cărei s’ar putea totuși ?

Răspuns: înregistrarea copilului este legală și co
rectă pentru ca la nașterea lui, tata nu a fostjncă 
declarat de mort, s’a crezut ca este în viață. Deorece 
însă Judecătoria l-a declarat de mort cu ziua de 13 
Iunie 1918, se constată ca copilul nu este a tatălui 
dispărut adecă mort, ci al altui-a, — se poate cere cu 
aceste dovezi și motive rectificarea înregistrărei, notând 
în baza unui proces verbal, că tata natural recunoaște 
copilul de al său și după aceea, se va putea cere și 
cele lalte prenotări precum și legiuirea lui.

întrebare: Sunt absolvent a 2 clase de școale sup. 
comerciale și în prezent fac praxa. Intenționez a ma 
dedica carieri notariale, vă rog să binevoiți a-mi comu
nica dacă pot fi primit la școale de notar Făgăraș, pe 
anul școlar 1925/26

Răspuns: Conform concursului publicat de școala 
din Făgăraș Nr. 270/1924 nu puteți fi primit.

întrebare: Sunt agent de urmărire la Percepție de 
Circumscripție cu 46 comuni, comunele îndepărtare dela 
reședință 5—40 km. — întrucât notarii cercuali cari 
sunt însercinați cu încasarea a toate impozitelor, au 
rămas din lipsă de personal, în restanță cu multe impo
zite neîncasate — Superiorii noștrii s’a hotărât să ne 
trimită pe noi agenții dela reședință pentru încasarea 
acelor rămășițe, însă fără ca să ne dea diurnă de 
deplasare și diurnă zilnică, fără de care ne este împo- 
zibil a trăi luni și zile pc comuni. Vă rugăm deci a 
ne comunica modul cum să procedăm în chestie, de

oarece în statutul unic al funcționarilor publici art. 40, 
prevede diurnă pentru fiecare funcționar al Statului.

Răspuns: Aveți dreptul' la diurne de deplasare, 
cereți dela administrația financiară și aceea va cere 
ori dela Stat ori în sarcina comunelor.

- întrebare: în care an și în care număr al Moni
torului Oficial se află legea cu privire la schimbarea 
numelui ?

Răspuns: Legea numelui . art. 8. 12. M. J. dela 
Consiliul de Miniștri.

întrebare primarii din vechiul Regat primesc ca 

și funcționari de stat carnet de călătorie cu reducere 
de 50J/j pe C.F.R. în baza cărei legi Î-I capătă ? Și 
primari din Ardeal se bucură de acel drept, sau nu ? 
Cred-că ar fi cu drept că și primarii din Ardeal și 
cele lalte ținuturi ce se unit cu Țara mamă să se bu
cure de aceleași drepturi.

Răspuns: Primarii din Ardeal și Banat, au drept 
carnete de călătorie cu reducere ca funcționari co
munali.

Cereți și Dvoastră, se vor da.

Publicațiune.
La notariatul cercual din Armeniș, plasa Teregova, 

se caută spre aplicare cu data de 15 Sept. a. c. un 
caacelist vărsat în agendele administrative Salar lunar 
1000 L. prânz și cină sau 2000 L,xîn numerar..

Armeniș, la 1 Sept. 1924. _
Notar.

Primăria com. Sofia-Soroca, Basarabia.

. Publicațiune Nr. 508-924.
Se aduce la cunoștință generală că în ziua de 28 

Septembrie 1924 ora 10 a. m. se va ține licitație pub
lică la această primărie pentru darea în arendă a iar
marocului de animale din această comună pe termen 
de 5 ani. Licitația se va ține, în oferta închisă, și în 
conformitate cu dispozițiunile provăzute de art. 72-83 
din legea Contabilităței Publice.

Concurenții vor depune acestei primarii o garanție 
provizorie de suma de 5000 lei inainte de a se des
chide licitația.

Licitația se va începe dela suma de lei 20 000 
anual. Condițiunele de arendare se pot vedea în fie 
care zi de lucru la primăria această.

Primăria com. Sofia.
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Dela Primăria comunală Sohodol.

Publicațiune de licitație.
Se aduce la cunoștința publica ca dreptul de vânat 

al comunei Sodohol se va da în arândă prin licitație 
publică pe durată de-6 ani consecutivi începând-dela 
1 August 1924 până la 31 Iulie 1930.

Licitația se va ținea la primăria comunei din So
hodol la 16 Septemvrie 1924 a. m. oara iO.

Prețul strigărei va fi 3000 (Treimii) Lei, doritorii 
de a licita vor depune 10’/j vadiu.

Condițiunile de licitație mai detailate se pot vedea 
între oarele oficioase in fiecare zi la primărie.

Sohodol, Ia 2 August 1924.

Petru Sicoe Emanuel Giurgiu
notar. primar.

Nr 1177—924. not. Notariatul cercual Mădăraș.

Publicațiune.
Pentru ocuparea postului de subnotar din Mădă

raș, plasa Bând, județul Mureș-Turda să publică concurs.

Doritori de a ocupa acest post sunt invitați a-și 
înainta rugările înzestrate cu actele cualificative conform 
art. I. 1883 reșpective XX. 1900 cu certificat despre 
ocupațiunea și purtarea morală avută dela terminarea 
ștudiilor școlare și despre situațiunea militară, subsem
natului în termen de 15 zile dela publicare.

Salarul este cel normat prin legile și ordonanțele 
în vigoare

Să recere cunoașterea în graiu și scris a limbei 
română.

Postul să poate ocupa imediat.
Mădăraș, la 16 August 1924.

Notar*

Publicațiune.
Pentru ocuparea postului vacant de practicant Ia. 

notariatul cercual Bălța, plasa Vașcău, jud. Bihor se 
publică concurs.

Reflectanți după putință vărsați în afacerile nota
riale pot ocupa acest post imediat

Retribuțiuni: 1500 lei lunar.
Băița, la 15 August 1924.

Notar,


